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Το ιστορικό µεγάλο γεγονός και 

για τον Απόστολο (Λάκη) Σάντα θα µας αναλύσουν η Αλεξάνδρα και Γεωργία Σάντα, κόρες του, και ο 
συµπατριώτης µας και φίλος Αντώνης Ρουπακιώτης π. Πρόεδρος του ∆.Σ.Α και πρ. Υπουργός. 

Το καθήκον όλων µας, είναι να χαράξουµε στην συνείδηση µας και να µπορούµε να παρακολουθούµε τον 
βηµατισµό των ηρώων, από την ανάληψη του µεγάλου εγχειρήµατος, τον σχεδιασµό της εκτέλεσης µε την 
καλύτερη µελέτη και προετοιµασία, µέχρι την τελευταία λεπτοµέρεια, και την κατάστρωση του σχεδίου διαφυγής. 

∆εν είναι µικρής σηµασίας ο τρόπος διαχείρισης από τους ήρωες της αµφισβήτησης, της αναγνώρισης και 
της δόξας του µεγάλου κατορθώµατος και κυρίως από τον Λάκη Σάντα στα 70 χρόνια της µετέπειτα ζωής του. 

Καθένα από τα βήµατα αυτά και όλα µαζί συναποτελούν το µέγιστο µάθηµα ανάληψης εθνικής και 
κοινωνικής ευθύνης, µε όλους τους δρόµους ανοιχτούς: την ευτυχία και την δόξα, την αποτυχία και τον θάνατο. 
Γιατί και οι ήρωες φοβούνται, γιατί και οι ήρωες θέλουν να ζήσουν, αλλά µόνο αυτοί αποδεικνύουν ότι είναι 
έτοιµοι να πεθάνουν για τον ιδανικό σκοπό που έταξαν, εκφράζοντας και την κοινωνία τους ακόµη και αυτούς 
που ήθελαν αλλά δεν τολµούσαν, δίνοντας σε όλους µια νέα αφετηρία και ένα λαµπρό παράδειγµα για την 
αντιµετώπιση της νέας πραγµατικότητας, που είχε φέρει η οδυνηρή κατάκτηση και η µαύρη κατοχή. 

Ο Λάκης Σάντας έδωσε ακόµη στους συγχρόνους του, αλλά σε όλους εµάς τους µεταγενέστερους και 
τους µελλοντικούς, το µεγάλο µάθηµα πως τιµάς στην πράξη εκείνη την απόφαση που πήρες ξεπερνώντας τα 
ανθρώπινα όρια, πως υποµένεις περήφανα, όταν η κοινωνία δεν σου το αναγνωρίζει, αλλά και πως φέρεσαι όταν 
έρθει η ώρα της αναγνώρισης και της δόξας: Πάντα σεµνός και µ’ ένα δάκρυ για πολλούς και λησµονηµένους, 
τους λίγους και ονοµαστούς, που τα έδωσαν όλα, εκείνα τα φοβερά και µεγάλα χρόνια. 

Τον Λάκη Σάντα είχα την τιµή να τον γνωρίσω από κοντά το καλοκαίρι του 2000 που µας έφερε σε 
επαφή ο φίλος αείµνηστος Ναύαρχος Θωµάς Κατωπόδης στο ξενοδοχείο του Σπ. Σταµατέλου SANTA MAURA, 
λέγοντάς µου µε την επιβλητική και γεµάτη πάθος φωνή του: ’’Κώστα έλα να σου γνωρίσω έναν πραγµατικό 
ήρωα’’. 

∆ιατηρήσαµε επαφή και επικοινωνία και το 2008 ως Νοµάρχης, επίσηµα τον προσκαλέσαµε, να 
εκφωνήσει τον πανηγυρικό για την Εθνική Επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940. Αλήθεια ποια άλλη επιλογή οµιλητή 
θάταν καλύτερη από τον ήρωα Λάκη Σάντα που µε την γενναία πράξη του τσαλάκωσε το ηθικό και προσέλαβε 
την τιµή του Γ’ Ράιχ; 

Ο Λευκαδίτης ποιητής Σπύρος Φίλιππας Πανάγος µε τίτλο: ‘’Το πρώτο φώς’’ από την συλλογή ‘’Ελεύθερη 
ψυχή’’, αφιερωµένο στον Άγγελο Σικελιανό έδωσε στο µεγάλο κατόρθωµα την ποιητική ανάγνωση από το 1946 

Ο κόσµος, όπως σήµερα και πάντα, 

θα στέκει θαµπωµένος µπρος στη θέα 

των άθλων κάποιου Γλέζου, κάποιου Σάντα. 

Το φως να µην σβηστεί του Προµηθέα. 

Ας έχουµε και εµείς στραµµένα τα βλέµµατά µας σ’αυτόν και ας αξιωθούµε να υπηρετήσουµε τις αξίες 
του ήθους ,του πατριωτισµού ,της σεµνότητας και της ανιδιοτέλειας που υπηρέτησε σ’όλη του την ζωή. 

Αιωνία σου η µνήµη  
αγαπητέ µας Λάκη Σάντα 
Η Λευκάδα, η Πατρίδα,  

όλος ο κόσµος σε ευγνωµονεί.  


